I. megoldas: Képzeljiik el a feladatot megoldottnak és rajzoljuk meg a haromszog koré irt kort. (1. abra.)

1. dbra

Messe a (3 szog felezGje e kort D-ben és az AC' = b oldalt N-ben. A keriileti szogek tétele szerint AD = DC' =
BC = a mert e harom harhoz tartozé korivek mindegyike « keriileti szoget hataroz meg. Az ABCD trapéz tehét
egyenl$ szaru és a fenti oldalakon kiviil ismerjiik még az AC = BD atlot. Ezen adatokbdl e trapéz és vele egyiitt
keresett haromszog kénnyen megszerkeszthets, feltéve, hogy az ABCA (= BCDA) egyaltalan szerkeszthets, vagyis
feltéve, hogy a + a > b, azaz a > b/2. Masrészt mivel o < 8 azért a < b és igy a megoldhatosag feltétele:

b
§<a<b.

Németh Istvan (Bp. V., Piarista g. II. o. t.)

II. megoldas: Bebizonyitjuk (koriilirt kor nélkiil), hogy az a sz6g nem mas, mint egy b alapu és a szart egyenld sza-
rd haromszognek az alap melletti szoge, mely mint olyan, kdnnyen szerkeszthets. Ez a bizonyitas ismét tobbféleképpen
torténhetik.

a) Keépzeljik ismét a feladatot megoldottnak (1. abra). A C cstcsponton at huzzunk az AB oldallal parhuzamos
egyenest. A [ szog felezGje messe ezt a parhuzamos egyenest D-ben és az AC oldalt N-ben. A C és D pontoknal
keletkezett, vonalkazott ivvel jelolt, két szog kiilon-kiilon, mint valtoszog egyenls a-val. Tehat a BCD, CND és ANB
haromszogek egyenls széruak, vagyis CD = BC' =a és CD = BN + ND = AN + NC = AC =b.

b) Ismét a megszerkesztendd haromszoghd! kiindulva, tiikrézziik a C' ponthoz tartozd m. magassag koriil pl. az a
oldalt (2. abra.).

2.dbra

2. dabra

B és a tiikorképe B*, ill. a*, és igy a = a* lévén a BCB* egyenls szart haromszégben mindkét alap mellett fekvd
sz0g 2. A keletkezett AB*Ca-ben az A-nal fekvs szog «, a B*-nél fekvs kiils§ szog az el6bbiek szerint 2«, tehat a
C-nél 1év6 szog — a kiils6 szogek tétele szerint — szintén «, vagyis AB* = B*C = a.

Hasonlé eredményre jutunk, ha a nagyobbik, b oldalt tiikrozziik.

Itt még azt is latjuk, hogy az adott a és b oldalakbol megszerkesztve az AB*C egyenld szari haromszoget, a B*-nak
az m,. magassagra vonatkoztatott tiikorképe B adja az A és C pontokkal egyiitt a megoldast.

¢) Ha a rovidebb a oldalt lemérem B-bdl az AB oldal meghosszabbitasaként, vagyis BA* = BC = a, akkor az
A*BC egyenl§ szart haromszoghen az A* és C-nél fekvs szogek kiilon-kiilon a-val egyenlék, mert hiszen a B-nél 1évd
kiils6 sz6g 2a.. Az A*C A tehét egyenld szara és igy A*C = b.

A megoldhatosag feltétele azonos az I. megoldéasnal nyert feltétellel.

Kézdy Pdl (Bp. 1., Rakoczi g. I1. o. t.)

II1. megoldas: Huzzuk meg az elképzelt megoldasban (1. dbra) a S szog felez6jét, a BN tavolsagot. A BNC<,
mint az ABN kiils6 szoge egyenld 2a-val, és igy BNCa ~ ABCa, vagyis AC: BC = BC : NC,azazb:a=a: NC,
mibdl NC', mint negyedik aranyos, konnyen megszerkeszthets.



A megoldhatosag feltétele, hogy a BCNa szerkeszthet$ legyen. E haromszog oldalai BC' = a, NC

2
BN =b— % Kell tehat, hogy

a? b2 — a2 a? ab + a?
b—— = -— =
b b S0t b
vagyis
b2 —a? < a(b+a),
b—a<a,
mibdl !
§<a(<b),

ami azonos az eddigiekben nyert feltétellel.

IV. megoldas: A sinus-tétel értelmében

b sin 2« 2 sin o cos «
- = — = - = 2cosq,
a sin o sin o

mibdl
cosaq = —.
“ 2a
Ennek alapjan az « szog mindig szerkeszthetd, ha b < 2a, vagyis 3 < a.

Megjegyzés: Mivel mésrészt a < b, azért (cosa a legkisebb, ha a a legnagyobb és forditva)

1
§<cosoz<1

Tehat 60° > a > 0° és 120° > 8 > 0°.
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b

és

Nagykanizsai Iranyi D. g. Szakkdre.



